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«WIRTSCHAFT»

OKOHOMHMKA — COBOKYITHOCTB MPOU3BOJCTBEHHBIX OTHOIIEHHH. OHa 00-
pasyer OCHOBY BCEX APYIMX OOIICCTBEHHBIX OTHOLICHWH W WIpaeT pelaro-
LIy poiib B pa3BUTHU obuiectsa. [Ipu mobom criocode mpou3BOACTBA KO-
HOMUKA Mpe/ICTaBIsIeT CHCTEMY MPOU3BOJCTBEHHBIX OTHOIICHHH. [ TaBHOE 1
onpezensoniee B Heil — OTHOLIEHNST COOCTBEHHOCTH Ha CPEICTBA IPOM3BO/-
CTBa, XapakTep W COLMAIBHBIA CIIOCOO COGAMHEHHUsI HENOCPEICTBEHHOTO
MPOU3BOJMTEIS CO CPeACTBaMU NMPOK3BoACTBA. COBOKYITHOCTD MPOU3BOCT-
BEHHBIX OTHOIIEHHH TOTO MM MHOTO CIIOC00a MPOM3BO/CTBA BBIpAXKAeTCs B
COOTBETCTBYIOLIEH CHCTEME SKOHOMHYECKUX 3aKOHOB M KAaTETOPHH MOJIHUTH-
YeCKOW 9KOHOMHH. IKOHOMHKA HETIOCPEACTBEHHO B3aMMOJIEHCTBYET C MOJIH-
THKOH, COCTaBHOM YacThIO KOTOPOH SIBISIETCS] SKOHOMHYECKAsI TIOJIUTHKA.

OKOHOMHKA KaK HapOJHOE XO3SMCTBO CTpaHBl OTpaKkaeT He TOJIBKO Xa-
paKTepHbIe YepThl AAHHOTO CHoco0a MPOM3BOJACTBA, HO M OTIIMYHMTEIBHbIC
0COOEHHOCTH OTIEIBHO B3ATOW CTpaHbl, OOYCIOBICHHBIE € Teorpaduye-
CKHM TIOJIO’KEHHEM, YIacTHEM B MEXKIyHApOIHOM pa3zielieHHH Tpy.a, HCTO-
PHYECKUMH TPaIMIMSIMH, JOCTHTHYTHIM YPOBHEM Da3BHTHSI NPOH3BOAH-
TEJBHBIX CHJI M Jp. KOHKPETHO-UCTOPHYECKUMHU YCIOBUSAMH. JKOHOMHKA
BKJIIOYAET OTPACIM MaTepHAIBHOTO MPOHM3BOACTBA — HPOMBIIIICHHOCTb,
CENBCKOE XO35ICTBO, CTPOUTENBCTBO, TPAHCIIOPT, TOPIOBJIIO | JIp. M HETIPO-
W3BOJICTBEHHYIO cpepy — MPOCBEIEHHE, 3paBOOXPAaHEHUE, KYIbTypy U Jp.
UYenoBek coBepIIaeT 3KOHOMHUYECKHI BBIOOp, KOT/a MOKYIaeT OASKIY WK
ULy, Koraa padoTaeT, U Aake KOora 3alolHsAET Jac Jocyra B CBOEM yueo-
HOM PacliCaHh{ 3KOHOMHUKOH, a HE TOKCHUKOJIOTHEH OKpY’KaloIlel Cpempbl.
OKOHOMHYECKHE BBIOOPHI COBEPILIAIOTCS Bes/e: Ha (abpuKe, BBITYCTUBILIEH
KOMIIBIOTED, B MPaBUTEIBCTBCHHBIX YUPEKACHUAX, TPUHAMAIOIIHX TTOTUTH-
YecKue pelieHus, B OeCIpUObUILHBIX OPraHM3alsIX, TAKHX, HAPAMED, KaK
LEPKBH, a TAKKe BO MHOXKECTBE APYrHX MecT U cutyarwil. [lonsons uror
CKa3aHHOMY, OTMETHM, YTO SKOHOMHKA — 3TO HayKa 00 OOIIMX 3aKOHaX 3KO-
HOMHYECKOTO Pa3BUTHSI XO3SCTBA, paCCMAaTPHUBAIOIIAS 3TO XO3SHMCTBO B paz-
BUTHU U BO B3aUMOCBSI35IX C BHEIIIHENW CPEIION.

JanHoe mocoOue MOo3HAKOMHT Bac C CHCTEMOM SKOHOMHKH B arpapHOM
CEKTOpe, MOMOXKET BaM PACIIMPHTH CIIOBAPHBIN 3aac M0 TeMaTHKE «3KOHO-
MHKa B CENIbCKOM XO3siicTBe». (Oco0oe MECTO OTBOAMTCS TOBTOPEHHIO
rpaMMaTHYEeCKOTO MaTepHalia, W3yYeHHOTO B PaMKax MOBTOPEHHUS Ipe[pbl-
JYIIHAX TeM. YPOKHU 3TOT0 ITOCOOUS IMEIOT CIIEYIOIIHE Pa3iesbl:

1. Lexikalische Ubungen: cemanTu3auus M aKTMBU3aLlUs CIOB M
ciaoBocoueTanuii mo reme « Wirtschafty;
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2. Leseverstehen: pabora Hag HMOHMMaHHEM TEKCTa IO CIELH-
JIBHOCTH, Pa3BUTHE MOHOJIOTHUYECKOH peun.

3. Grammatische Ubungen: cucrematu3anus paHee MOTy4eHHBIX
rpaMMAaTHYECKUX 3HAHUW W Pa3BUTHE HABBIKOB YIOTPEOICHHUS HX
B peuy;

Bce ynpaxseHus (rpaMMaTHYeCcKHe, JIEKCHUECKHE U PEYEBbIE) BBI-
CTPOEHBI MO NPHHLUIY OT MPOCTOTO K CIOKHOMY. OHH 00O3HAYEHBI
ypoBHeM: A (penpoayKTuBHbIH), b (mpoxykTuBHEIi), C (TBOpUECKHIA).
VYrpaxxHeHHs cIielyeT BBIIOJIHATH HOCIEA0BATEIbHO, HAYMHAS C TIEPBO-
ro ypoBHs. PaGoTas Takum oOpa3oM, KaKAbIH CTYJEHT UMEET BO3MOXK-
HOCTh YCBOUTH BECh MpEAJaraeMblii MaTepHual U MOJyYUTh MaKCUMallb-
HBIH Oayt 3a paboTy. Ypoeens A MOXET MaKCUMaJIbHO OLIGHUBATHCS Ha
6 oannos, yposeuv B - na 8 6annos, yposens C - na 10 6annos.

B mpomecce paboTsl Hajg TEMOW CTYAEHTHI BBITOIHSIOT MPOMEXY-
TOYHBIA ¥ UTOTOBBII JEKCHUKO-TPaMMaTHIECKHE TECTHI, KOTOPHIE HMEIOT
pa3HOYpOBHEBBIE 3aJ]aHHA U HAIIPaBIIEHBI HAa IIPOMEKYTOYHBIN U UTOTO-
BBIN KOHTPOJIH 3HAHUH. 3aganus 1 u 2 COOTBETCTBYIOT ypoeHio A, 3 1
4 - ypoento B u 5 - ypoento C. Taxxe paspaboTaHbsl TpeOOBaHHS U
MpUMEpHBIE 33/IaHUS C LENhI0 KOPPEKIHNU Pe3yIbTaTOB OOYyYEeHHUS s
Ka)XJI0TO YpOBHS.

B koHI1e mocoous MNpeACTAaBJICHBI OTBETLHI K 3aJaHUSAM MNPOMEIKYTOU-

HOTO U UTOTOBOTO JIEKCMKO-TPAaMMAaTHYECKHUX TECTOB, a TAK)KE€ CIHCOK
JIOTIOJTHUTENIHON JINTEPATyPHl.

B pezynomame uzyuenun memvl cmyoenm 00714cen:
® 3HamMb:
lypoBeHb (A): 3HATH:
1) mexkcuueckmii MaTepuan mo Teme «Wirtschafty; 2) rpamMmmarnue-
CKHW MaTepHall B paMKax TIOBTOPEHUS MPEABIAYIINX MOTYJICH.
MaxkcumajbHasi olleHKa 3HaHUii Ha 1 ypoBHe
(penpoayKTuBHOM) 6 6a/JI0B.

2 ypoBenb (B): 3HaTh M XapakTepH30BaTh:

1) mekcuueckmii MaTepuan mo Teme «Wirtschafty; 2) rpammarnude-
CKUH MaTepual B paMKax MMOBTOPEHHS MTPEIbIIYIINX TEM.

MakcumanbHasi OeHKA 3HAHMI Ha 2 ypOBHE

(mpoaykTHBHOM) 8 0a/L10B.

3 ypoBens (C): 3HaTh, XapaKTepU30BaTh H AaHAJIN3MPOBATh:
1) nexkcuueckuii marepuan mo teme «Wirtschafty; 2) rpammaruue-
CKHUI MaTepHaj B paMKax MOBTOPEHUS HPEAbIIYLINX TEM.

MaxkcumanbHasi OlleHKa 3HAHUI HA 3 ypOBHe
(TBOpueckom) 10 6as10B.

® ymems:

1 ypoBens (A):

1) aHaMM3UPOBATh HHOS3BIYHBIN TEKCT (Er0 CTPYKTYpPHBIE, JIEKCHYECKHIE
U CTHIMCTUYECKHE OCOOCHHOCTH) C MO3MIMH TpeOOBaHMH K 3HAHUAM 1-TO
YPOBHS1); 2) YHTaTh, IEPEBOUTD, TIOHUMATh HA CIyX TEKCTHI MO NPO(UITIO
o0yueHus (M3yyaroliee yTeHue); 3) BecTu o0LIeHne NPOQeccCHOHaTBHOTO U
COLIMOKYJIBTYPHOT'O XapakTepa Ha HEMELIKOM SI3bIKE 1O MPEATI0KECHHON Mo-
JIeNH, codeTast THAIOTHYeCKHe M MOHOJIOTHYecKie (hopMbl peur; 4) TIOHH-
MaTh MHOS3BIYHYIO peub B 00BbEME MPOrPaMMHOM TEMATUKH;S) UCHOIB30-
BaTh HEMELKHH S3bIK B KaueCTBE MHCTPYMEHTa MPOQECCHOHANBHOU nes-
TEIBHOCTH: MIEPEBOJ] Ha PYCCKHUM SI3bIK, pehepHpoBaHie U aHHOTUPOBAHHUE
poecCHOHAIBHO OPUEHTHPOBAHHBIX TEKCTOB.

MaxkcumanbHasi OlleHKA 3HaHui Ha 1 ypoBHe
(penpoayKTHBHOM) 6 0a/LI0B.

2 ypoBenb (B):

1) aHanMM3UPOBaTh MHOS3BIYHBIA TEKCT (€r0 CTPYKTYpHBIC, JIEKCHYe-
CKHE ¥ CTHIIMCTHYECKUE OCOOCHHOCTH) C MO3UIMIA TpeOOBAaHHUHN K 3HAHU-
SM 2-TO ypOBHS; 2) YHTaTh, HEPEBOIUTD, TOHUMATh HA CIyX TEKCTHI 10
npoduinro o0ydeHus (M3ydaroliee YTeHHE, O3HAKOMHUTEIFHOE UYTCHUE);
3) Bectn oOmeHne MPo(ecCHOHATBHOTO M COIMOKYJIBTYPHOTO XapaKTe-
pa Ha HEMELKOM S3bIKE B Pa3JIMYHbBIX CTAHIAPTHBIX CUTYalHUsX, MOJIB3Y-
SCh MPABUIIAMH PEYEBOT0 ITHKETA, COYeTas AUAIOTHYECKUE U MOHOJIO-
rudeckre GopMbl peud; 4) NOHUMATh AyTEHTHYHYIO MHOSI3BIYHYIO peub
B 00BEME MPOrpaMMHON TEMaTHKH; 5) MCIIOIb30BaTh HEMEIKHH S3BIK B
Ka4yecTBE MHCTPYMEHTa MPO(EeCCHOHATIBHON JESTEIFHOCTU: MEPEeBO Ha
PYCCKHH $I3BIK, pedepHpoBaHUE M aHHOTHPOBAHHE IMPO(ECCHOHAIBEHO
OPHMEHTUPOBAHHBIX U HAYYHBIX TEKCTOB.

MaxkcumManbHasi OlleHKA 3HAHUH Ha 2 ypOBHe

(mpoaykTuBHOM) 8 0aJLIOB.

3 ypogens (C):

1) aHanMM3UpPOBATh MHOS3BIYHBIN TEKCT (€ro CTPYKTYpPHBIE, JIEKCHYE-
CKHE U CTHIIMCTUYECKHE OCOOCHHOCTH) C TO3ULMHA TpeOOBaHUN K 3HAHU-
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SIM 3-TO YpOBHS; 2) YUTaTh, MIEPEBOIUTH, TOHUMATh HA CIyX TEKCTHI MO
npoduo 00ydYeHus (M3ydaroliee YTeHHE, MPOCMOTPOBOE U O3HAKOMH-
TeJIbHOE uYTeHHe); 3) BeCcTH OO0IIeHue MPOQPEeCCHOHATHFHOTO W COILHO-
KyJIETYPHOTO XapakTepa Ha HEMEIIKOM S3bIKE B Pa3IMYHBIX HECTaHIApT-
HBIX CHTYyalUsAX, MOJb3YsCh MPaBHJIAMH PEYEBOrO ITHUKETA, COUYCTAas
JUATIOTHYECKUE W MOHOJOTHYeckre GOopMbl peud; 4) MOHUMATh ayTeH-
THYHYIO UHOS3BIYHYIO PeUb CBEPX MPOrPaAMMHOU TEMATHUKHU; 5) UCTIOJNb-
30BaTh HEMELKUH S3bIK B KAYECTBE MHCTPYMEHTa MPO(ECCHOHATBHOM
JESITENIBHOCTH: MEPEBOJ] HA PYCCKHM SI3BIK, pe)epHpOBAHUEC U AHHOTH-
poBaHue MpoecCHOHATLHO OPUEHTHPOBAHHBIX U HAYYHBIX TEKCTOB.

MaxkcumaabHasi OlleHKa 3HAHUii HA 3 ypOBHe
(tBOpueckom) 10 6anioB.

® dhopmuposamn:

1) noHsATHE 3HAYMMOCTH SKOHOMMKH KaK OCHOBBI BCEX APYTHX OOIIe-
CTBEHHBIX OTHOLICHHH; 2) MOHUMaHNUE YKOHOMHUKU KaK HapOJHOIO XO-
3s1CTBa CTpaHbl; 3) MPEACTaBICHHE O CUCTEMaX SKOHOMHKH; 4) OCO3Ha-
HHE 3HAYUMOCTH 3KOHOMHYECKOT'0 BBIOODA;

2 MATEPHUAJIBI K NIPAKTUYECKUM 3AHATUAM

TEKCT A «WIRTSCHAFT»
AKTIVER WORTSCHATZ
Aufwand, m 3aTPAaThl, H3IEPKKH, PACXOJIBI
Bereitstellung, MOATOTOBKA; MIPEAOCTABICHHUE, H3TOTOBIICHHE,
BEIpabOTKa
Betriebswirtschaft, £ SKOHOMUKA U OpraHu3alus Ipou3BOJICTBA
Beziehung, f OTHOLICHUE
beschneiden®( 1, 1) COKpAIaTh, yMEHbIIATh
darstellen IpEJICTaBIISITh
dienen CITY)KHTh
Dienstleistung, f ycnyra

Einrichtung,

yupexaAeHHe, OpraHUu3aLusl

entscheidend, part adj

pelIaouuil, peInTENIbHbINA

Erzeugung, f

IPOU3BOJACTBO, U3rOTOBJICHUEC, BBIITYCK; CO3JIaHUC

erwirtschaften (-te, -t)

3apabaTbIBaTh; TOOMBATHCS

Gesamtheit, COBOKYITHOCTH

Gut, n, Giiter ToBap (bI)

Gewinnoptimierung,f ONITHMH3AIMS TPHOBUTI

Handlung, f TOProBOE JIEJI0, TOPTOBJIS ; MarasyH, JIaBKa
Haushalt, m JIOMAaIIHEee X035HUCTBO

herauskristallisieren (sich)

BBIKPpHUCTAJJIN30BaTHCS

Konsumbereich, m

chepa norpebiieHus

Lebensgestaltung, f

opraHusanus )XU3H!u

Produktionsverfahren, n

HPOM3BOJICTBEHHAS TEXHOJIOTHS, TEXHOJIOT UL
HPOM3BOJCTBA

Produktionsbereich, m

cepa NpOM3BOICTBA, POU3BOJICTBEHHAs chepa

rdumlich, adj

IIPOCTPAHCTBEHHBIH, 00BEMHBII

Stadtwirtschaft, f

TOpPOJICKOE XO035I1ICTBO

Unternechmen, n

npeanpuarue (pupma, KOMIAHUSA)

verbinden *(a,u)

CBA3BIBATH, COCIUHATH

Volkswirtschaft, f

HApOJHOE X03HCTBO

vor allem

HpEexJie BCero

Weltwirtschaft, f

MUPOBasi 5SKOHOMHUKaA

Wirtschaftsordnung,

SKOHOMMYECKUH CTpOoil

Zentralverwaltungswirtschaft, f

LCHTPAJIM30BaHHO YIIpaBJigs€Masl DOKOHOMHKA,




OCHOBHBIE TEKCThI
Text A
WIRTSCHAFT

Als Wirtschaft wird die Gesamtheit aller Téatigkeiten und Einrichtun-
gen wie Unternehmen, private und 6ffentliche Haushalte, und Handlun-
gen verstanden, die der Erzeugung und Bereitstellung von Giitern und
Dienstleistungen mit dem Ziel dienen, den menschlichen Bedarf zu de-
cken. Wirtschaft wird oft in rdumliche Beziehung gesetzt, so zum Bei-
spiel in Welt-, Volks-, Stadt-, Betriebswirtschatft.

Fiir ein erfolgreiches Wirtschaften sind der rationelle Einsatz und die
optimale Kombination der Produktionsfaktoren von entscheidender Be-
deutung. Nach dem wirtschaftlichen Prinzip handelt sowohl derjenige,
der mit einem gegebenen Aufwand ein Maximum an Ertrag erwirtschaf-
tet (Maximalprinzip), als auch derjenige, der den gleichen Ertrag mit
einem minimalen Faktoreneinsatz (Minimalprinzip) erwirtschaftet. Das
Hauptziel des wirtschaftlichen Prinzips ist die Gewinnoptimierung. Um
dies zu erreichen, bedarf es einer griindlichen Analyse der einzelnen
Produktionsverfahren und der hier eingesetzten Produktionsfaktoren.

Der Produktions-und der Konsumbereich miissen aufeinander abge-
stimmt und die vielféltigen, wirtschaftlichen Einzelinteressen koordiniert
werden. Die berechtigten Forderungen der Biirger nach Individualitit,
Sicherheit und Freiheit der Lebensgestaltung sollen durch eine Wirt-
schaftsordnung (Wirtschaftssystem) nicht beschnitten werden.

Das Wirtschaftssystem bezeichnet die Gesamtheit des Wirtschaftsle-
bens einer Epoche. Dazu gehdren die wirtschaftlichen Elemente, vor
allem die Menschen als Produzenten und Konsumenten sowie die Res-
sourcen, die wirtschaftlichen Beziehungen, vor allem in Form wvon Pro-
duktions-, Verteilungs- und Konsumtionsprozessen, und die wirtschaft-
liche Ordnung, vor allem Organisationen und rechtliche Regeln.

Man unterscheidet zundchst zwei wesentliche Wirtschaftssysteme,
nédmlich

o freie Marktwirtschaft,

e Zentralverwaltungswirtschatft.

Sie stellen gedankliche Modelle dar, die in reiner Form nicht anzutreffen
sind. Die heute vorkommenden Wirtschaftssysteme lassen sich zwischen
diesen beiden Polen einordnen.

Die soziale Marktwirtschaft hat sich hierbei als dritte und als die bedeu-
tendste Wirtschaftsordnung herauskristallisiert. Sie verbindet das marktwirt-
schaftliche mit dem sozialen Prinzip.

LEXIKALISCHE UBUNGEN
MeTtoan4yeckne peKOMeH AN I

st Toro, 4To0B! YCHEUIHO BHINOJHUTD YIIPAXHEHUS 3TOTO pasjena,
BaM HEOOXOAMMO 3HATH JIGKCHUYECKUII MHUHHUMYM IO TeMe, YMETh Iepe-
BOAWTH PEUYEBBIC TEMATUYECKHE MOJIEIH U UCTIONB30BATh UX B PEUH.

TpenupoBouHbIE 33aHUS PACHPEAEICHBI 10 TPEM YPOBHSIM CIIOKHO-
ctu (A; B, C), 4T0 IOMOraeT NPOBEPUTh U OLIEHUTD ITyOMHY U Ka4eCTBO
ycBoeHHSI Matepuana. OHM OTpa)KaroT COBPEMEHHBIN MOAXOJ K OLCHKE
3HAHWH, YMEHUIM W HAaBBIKOB 110 MHOCTPAHHOMY S3bIKYy. MakcuMabHast
OILIEHKa 3HaHUH Ha MepBOM ypoBHE (A) — 6 6a10B, Ha BTOopoM (B) — 8
0asoB, Ha TpetbeM — (C) — 10 6as10B.

(A) Ubung 1. Wie heifien die Substantive?

Verben Substantive

unternehmen

haushalten

einrichten

wirtschaften

handeln

crzeugen

bedeuten

ordnen

(.
A) Ubung 2. Bilden Sie neue Worter!

Muster: die Produktionsbereich

Produktion - ~~ Wirtschaft, f
Betrieb Faktoren, m pl.
Wirtschaft Bereich, m
Verteilung Verfahren, n
Arbeit '< S '< Ordnung, 1
Konsumtion System, n
Verwaltung Leben, n

Volk (__ \Prozess, m
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(A) Ubung 3. Finden Sie im Text und schreiben Sie folgende Sub-
stantive in die einzelnen Rubriken.

-heit -keit -schaft -ung -ion -tit
die die Mog- | die Wirt- | die Dienst- die Kon- die
Neuheit | lichkeit | schaft leistung struktion Qualitét

(A) Ubung 4. Wie viele neue Worter bilden Sie?

Betrieb, m  Einsatz, m Wirtschaft, f  Markt, m
Faktor, m  Verfahren,n  Produktion, f Welt, f
Prinzip,n  minimal System, n

Ordnung, f Gestaltung, f maximal

Bereich, m Konsum, m Leben, n

Muster: der Betrieb + die Wirtschaft = die Betriebswirtschaft

(A) Ubung 5. Aus welchen Wortern bestehen die Zusammensetzungen?
Muster: die Betriebswirtschaft = der Betrieb + die Wirtschaft

Die Dienstleistung, die Volkswirtschaft, die Bereitstellung, der Produk-

tionsfaktor, die Weltwirtschaft, der Faktoreneinsatz, der Produktionsbe-

reich, die Gewinnoptimierung, der Konsumbereich, die Wirtschaftsord-

nung.

(A) Ubung 6. Was passt zusammen?

1 .IPUHITAIT SKOHOMHUKH A-Produktionsbereich
2.CITy’KUTbh HENBI0 B-wirtschaftliche Beziehungen
3.eHTPaIN30BaHHO C- wirtschaftliches Prinzip
yrpasisieMasi 5)KOHOMHKA

4.cdepa mponsBoICTBA D- Zentralverwaltungswirtschaft
5.3KOHOMHYECKHE OTHOIIECHHS E- mit dem Ziel dienen

11

(A) Ubung 7. Kliiren Sie die folgenden Worter mit Hilfe eines
Worterbuches:

die Tatigkeit privat

der Haushalt offentlich
der Bedarf menschlich
der Aufwand darstellen
die Forderung verbinden
die Lebensgestaltung entscheiden
der Produzent einsetzen
der Konsument abstimmen
der Produktionsprozess koordinieren
der Verteilungsprozess vor allem
der Konsumtionsprozess herauskristallisieren

(A)Ubung 8. Bilden Sie zusammengesetzte Adjektive.

Muster: (die) Zukunft + sicher — zukunftssicher
(die) Produktion, (die) Bedeutung, (das) Leben, (die) Handlung, (die)
Leistung, (die) Wirtschaft, (der) Bedarf.

los gerecht abhéngig stark

wichtig orientiert fahig

(B) Ubung 9. Bilden Sie Sitze.

1. des, ist, Hauptziel, Prinzips, das, Gewinnoptimierung, wirtschaftli-
chen, die.

2. Produktions-, miissen, der, abgestimmt, aufeinander, Konsumbereich,
und, werden, der.

3. das, bezeichnet, Gesamtheit, die, Wirtschaftslebens, Epoche, einer,
Wirtschaftssystem, des.

4. Wirtschaftssysteme, unterscheidet, wesentliche, zunéchst, man, zwei.
5. Wirtschaft, in, wird, riumliche, oft, gesetzt, Beziehung.
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(B) Ubung 10. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem 4. Die Gewinnoptimierung ist... e)dienen fiir eine erfolgrei-

Wort Markt. Nennen Sie auch jeweils den Artikel. Achtung: nicht 5. Wirtschaftssystem bezeichnet. .. che Wirtschaft.
alle Substantive lassen sich kombinieren! 6. Die freie Marktwirtschaft und die | f) das Hauptziel des Wirt-
Nische, £ Zentralverwaltungswirtschaft sind... | schaftlichen Prinzips.
Einfiihrung, f
Forschung, f
Produkt, n (B) Ubung 13. Welcher Begriff passt nicht in die Reihe?
Forscher, m 1. Wirtschaftsleben, Wirtschaftsystem, Ausbildungssystem,
Markt- Analyse, f Wirtschaftordnung, Wirtschaft.
Anteil, m 2. Weltwirtschaft, Volkswirtschaft, Landwirtschaft,
Daten (Plural) Arbeiterbelegschaft, Betriebswirtschaft.
Segment , n 3. Produktionsbereich, Verwaltungsbereich, Konsumbereich,
Artikel, m Wirtschaftsbereich, Dienstleistungsbereich.
Beispiel: der Markt + die Forschung — die Marktforschung 4.Einrichtung, Unternechmen, Haushalt, Handlung, Haustier.
5.Produktionsprozess, Verteilungsprozess,
(B) Ubung 11. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Konsumtionsprozess, Kochprozess, Fabrikationsprozess.
Wort Produkt. Nennen Sie auch jeweils den Artikel. Achtung: nicht
alle Substantive lassen sich kombinieren! (B)Ubung 14. Erkliren Sie die folgenden Begriffe in Threr Mutter-
Image, n sprache aus dem Zusammenhang des Textes.
Qualitit, f 1. 6ffentliche Haushalte
Variante, 2.menschlicher Bedarf
Name, m 3.erfolgreiche Wirtschaft
Produkt- Manager, m 4.wirtschaftliches Prinzip
Inhalte (Plural) 5.minimaler Faktoreneinsatz
Positionierung, 6. griindliche Analyse
Neueinfiihrung, f 7.soziale Marktwirtschaft
Design, n 8. wirtschaftliche Beziehungen
Agentur, f .
Beispiel: das Produkt + der Name — der Produktname (B)Ubung 15. Ordnen Sie das passende Verb zu:
(B) Ubung 12. Ordnen Sie die Satzteile einander zu. machen decken dienen
1. Die Gesamtheit aller Tatigkeiten, | a)zwei wesentliche Wirt- erwirtschaften vertreten liefern
Einrichtungen, die den menschlichen | schaftssysteme:.
Bedarf decken... b)einen Maximum an Ertrag 1)mit dem Ziel
2. Der rationelle Einsatz und die op- | von einem gegebenen Auf- 2)ein Maximum an Ertrag
timale Kombination der Produktions- | wand. 3)den Bedarf
faktoren ... c)die Gesamtheit des Wirt- 4)einen Gewinn
3. Unter dem Maximalprinzip ver- | schaftslebens einer Epoche. 5)einen Ertrag
steht man... d)nennt man Wirtschatft. 6)ein Prinzip
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(B)Ubung 16. Schreiben Sie den folgenden Text neu. Achten Sie auf
die Gross- und Kleinschreibung.

Alswirtschaftwirddiegesamtheitallertitigkeitenundeinrichtungenwieunte
rnehmenprivateundoffentli-
chehaushalteundhandlungenverstandendiedererzeugungundbereitstellun
gvongiiternunddienstleistungenmitdemzieldienendenmenschlichenbedarf
zudecken.

(B)Ubung 17. Ein Verb passt nicht. Bitte kreuzen Sie es an.
1. Den Haushalt kann man:
a) besorgen
b) essen
¢) fiihren
d) griinden
2.Die Produktion kann man:
a) treiben
b) verlegen
¢) ausbauen
d) cinstellen
3.Den Bedarf kann man:
a) decken
b) fuhren
c) wecken
d) befriedigen
4.Den Ertrag kann man:
a) liefern
b) ziehen
¢) laufen
d) bringen
5.Den Aufwand kann man:
a) machen
b) bezeichnen
c¢) treiben
d) geben
6.Die Beziehungen kann man:
a) aufnehmen
b) abbrechen
¢) unterhalten
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d) ankommen
7.Die Ordnung kann man:
a) schaffen
b) machen
¢) verbinden
d) storen

(B)Ubung 18. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente.

Hapo/Hoe X034#CTBO, JKOHOMHKA, TOBAPhI U yCITYTH, IOMAIIHEE XO35ii-
CTBO, MHPOBOE XO3SHCTBO, SKOHOMHKA M OpraHM3alus MPOM3BOJCTBA,
onTHMM3alus TPUOBLTH, cepa TMPOU3BOACTBA, IIEHTPATH3OBAHHO
yIpaBJisieMas 9KOHOMMKA.

(C)Ubung 19. Finden Sie die Antonyme zu den folgenden Adjektiven
im Text:
erfolglos, privat, unrationell, fliichtig, einférmig, gemeinsam, illegal.

(C)Ubung 20. Finden Sie im Text Synonyme zu folgenden Substan-
tive:

das Einkommen, die Mehrheit, die Beschiftigung, die Waren, die Aus-
gaben, der Verbraucher, der Hersteller, die Verhéltnisse.

(C)Ubung 21. Bilden Sie kurze Sitze mit folgenden Wértern und

Wortverbindungen:

mit dem Ziel dienen, einen Bedarf (an D) decken, nach Prinzipien han-

deln, die wirtschaftlichen Beziehungen, die entscheidende Bedeutung,

das wirtschaftliche Prinzip.

(C) Ubung 22. Lesen Sie den nachstehenden Text und fiillen Sie die

Liicken aus. Ubersetzen Sie den Text.

Bevor ein neues entwickelt wird, beauftragen Hersteller-

firmen damit, iiber den Markt zusam-

menzutragen. Das heifit, zundchst wird iiberpriift, ob iiberhaupt ein
fiir ein neues besteht und welche
sich dafiir ermitteln lassen.

Zielgruppen, Bedarf, Produkt,
Daten, Marktforschungsinstitute, Produkt
16



(C)Ubung 23. Finden Sie die Synonyme zu folgenden Wértern im
Text.

das Bediirfnis, der Komplex, die Aktivitét, die Waren, der Gewinn,
der Hersteller, die Distribution, die Erzeugung.

LESEVERSTEHEN

MeToanueckue peKOMeH AUl
Jnst Toro, 4ToOBl YCIEMIHO BBIMOIHUTD 3aaHusl 3TOTO pasjiena, He-
00X0MMO 3HATh JICKCHYECKHH MHHUMYM IO TeME, YMETh MEPEeBOIUTH
peueBble TeMaTHYECKHE MOJIENU W MCIIONIb30BaTh UX B peud. B pabore
HaJl TeKCTaMH BaM MOMOTYT TeMaTHYECKHI CIIOBaph, a TAKKe CIIeUaH-
3MpPOBAHHBIE CIOBApH (CENBCKOX03AHCTBEHHBIN 1 MOJIUTEXHUYECKHIN).
TpeHnpoBoUHBIE 3aJaHUs PacHpEeACICHBI IO TPEM YPOBHSIM CIIOKHO-
ctu (A, B, C), MakcumanbpHasi OllcHKa 3HAaHU Ha EpBOM ypoBHE (A) —
6 0ans10B, Ha BTOpoM (B) — 8 6asnoB, Ha TpetheM — (C) - 10 6anJi0B.
(A) Ubung 1. Falsch oder richtig?
1. Wirtschaft ist die Gesamtheit aller Tétigkeiten und
Einrichtungen, die der Erzeugung von Giitern mit dem Ziel dienen,
den tierischen Bedarf zu decken?
2.Das Hauptziel des wirtschaftlichen Prinzips ist die
Gewinnoptimierung?
3.Das Wirtschaftssystem bezeichnet die Gesamtheit des
Wirtschaftslebens einer Epoche?
4.Die berechtigten Forderungen der Biirger nach Individualitét
und Sicherheit sollen durch eine Wirtschaftsordnung beschnitten
werden?
5.Nach dem wirtschaftlichen Prinzip handelt nur derjenige, der
den gleichen Ertrag mit einem minimalen Faktoreneinsatz erwirt-
schaftet?

(A) Ubung 2. Finden Sie im Text alle Formulierungen heraus, die:
a) die Wirtschaftssysteme beschreiben.
b) die wirtschaftlichen Prinzipien definieren:
¢) erkldren, wie der Produktions-und der Konsumbereich
aufeinander abgestimmt werden miissen.
d) (von) iiber die wirtschaftlichen Elemente, Beziehungen und Ord-
nung erzihlen.
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(A) Ubung 3. Nennen Sie die Ihnen bekannten:
a) wirtschaftliche Prinzipien
b) wirtschaftliche Elemente
c) die berechtigten Forderungen der Biirger
d) wirtschaftliche Beziehungen
e) wirtschaftliche Ordnung
f) zwei wesentliche Wirtschaftssysteme

(B)Ubung 4. Stellen Sie die Fragen zum ganzen Text.

(B)Ubung 5. Gebrauchen Sie die Antworten auf Ihre Fragen zum
Text als Plan zur Wiedergabe des Textinhaltes.

(B)Ubung 6. Finden Sie im Text die Antworten auf folgende Fragen.
1. Was wird als Wirtschaft verstanden?
2.Was bezeichnet man als erfolgreiches Wirtschaften?
3. Was ist das Hauptziel des wirtschaftlichen Prinzips?
4. Welche Forderungen der Biirger sollen durch ein
Wirtschaftssystem nicht beschnitten werden?
5.Welche wirtschaftliche Elemente und Beziehungen gehéren zum

Wirtschaftsleben einer Epoche?

(A,B,C)Ubung7. Was bedeutet das? Erkliren Sie mit eigenen
Wortern.

A,B- auf Russisch

C-auf Deutsch

private und offentliche Haushalte, der Maximalprinzip, der Minimal-
prinzip, die Gewinnoptimierung, der Produktionsbereich, der Konsum-
bereich, die soziale Marktwirtschaft, die wirtschaftliche Ordnung.

(C)Ubung 8. Was wissen Sie schon von der Wirtschaft?

(C)Ubung 9. Machen Sie einen kurzen Bericht von den Wirtschafts-
systemen?

18



TEKCT B «<AGRARMARKT»
AKTIVER WORTSCHATZ

Agrarmarkt, m

arpapHbli pbIHOK, PBIHOK
CEJIbCKOXO3AHUCTBEHHOH POAYKIUU

Abrechnung, f

pacy€T, OTYUCIICHUE

Angebot, n

MPEIOKEHUE,

Angebotsumfang, m

COBOKYITHOCTB, O0BEM MPEITIOKCHUI

Arbeitsteilung, f

paszieneHue Tpyaa

ausscheiden* (ie, ie)

BBIACIIATH, HCKIIIOYATh

Bediirfnisbefriedigung,

YAOBIIETBOPEHHE NOTPEOHOCTEH

Dringlichkeit, f

HCOTJIOKHOCTb, HCOTJIOKHAA HEO00XOAMMOCTh

EinfluBfaktor, m

BAMAOMIMN QaKkTop, GakTop BIUAHUSL

Erzeugung, f

MIPON3BOJICTBO, BBITYCK

Erwerbswirtschaft, f

IIPOMBICJIOBOE XO3${ﬁCTBO; XO3$[I710TBO,
MPpHUHOCAIICE N0X0Q

Geldgewinn, m

TIEHEKHBIN JOXO.

Gegenleistung, f

BO3HArpakICHNUE; OTBETHASI yCIIyTa

Gut, n (Giiter, pl)

TOBAapbI

Giiteraustausch, m

TOBapOOOMEH

Gewinnbildung, f

obpazoBanue [(hopMupoBaHUE | MPUOBLTH

keinerlei, adj

HHKAaKOM

langfristig

JIOJITOCPOYHBIH, JUTUTEIIbHBIH

marktgerecht, adj

OTBeUaroNnil TpeOOBAaHMAM PHIHKA

Nachfrage, f (nach, in)

crpoc (Ha)

Preisbildung, f

LIeHOO6p330BaHI/IC, 06]32130B3.HI/IC OCH

Preisbindung,

(uKCcHpOBaHKE [ICH, YCTaHOBICHHE
€IMHBIX LICH

preiswert, adj

HEZ0pOroi

Qualitdtsvergleich, m

CpaBHCHHC Ka4CCTBa

Selbstversorgung,

caMoo0ecIeueHIE, CaMOCHA0KCHIE

Vermarktung, £

pojaxa, COBIT

Ware,

TOBap

Zwangswirtschaft, f

LIGHTPAJIM30BaHHO YIIPABILSIEMOE X035HCTBO
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Teker B
Agrarmarkt

Seit der Industrialisierung ist die Landwirtschaft vom wichtigsten
Wirtschaftszweig zu einem 6konomisch schwachen Sektor wegen der
langfristige wirtschaftliche Entwicklung geworden. Die Produktion von
Nahrungsmitteln erbringt von anderem wesentliche Leistungen, deshalb
ist der Einfluss der Agrarpolitik (Landwirtschaftspolitik) im Vergleich
zu vor- und nachgelagerten Wirtschaftszweigen ist sehr grof3.

Die Landwirtschaft ist in hohem Mafle marktabhidngig. Die Erzeu-
gung landwirtschaftlicher Produkte ist {iber die Selbstversorgung hinaus
sinnvoll, wenn die verkaufsfertigen Giiter abgesetzt werden konnen. Ei-
ne Kenntnis der Grundlagen des Marktes, der Besonderheit des Ag-
rarmarktes und Preisbildung ist unerléflich.

Jeder landwirtschaftliche Betriebsleiter soll daher iiber folgende
Fragen Bescheid wissen:

*Welche Einflussfaktoren bestimmen die Nachfrage nach Agrarpro-
dukten?

*Welche Einflussfaktoren bestimmen das Angebot an Agrarprodukten?

*Welche besonderen Probleme ergeben sich bei der Vermarktung
landwirtschaftlicher Produkte?

*Wie erfolgt die Preisbildung?

Geld wird fiir eine Ware hingegeben. Dieser Vorgang wird rechtlich
als Kauf bezeichnet. Die in Geld ausgedriickte GroBe der Gegenleistung
ist der Preis. Die Abrechnung kann hierbei bar oder unbar erfolgen.

Unter Markt versteht man jedes Zusammentreffen von Angebot
und Nachfrage. Man unterscheidet folgende Marktformen: organisierter
Markt, nicht organisierter Markt, offener Markt, beschrankter Markt. In
Zeiten der Zwangswirtschaft kann sich ein illegaler “schwarzer Markt”
bilden. Der vollig freie Markt kennt keinerlei Reglementierungen und
wird auch als Freihandel bezeichnet.

In einer freien Wirtschaft kommen dem Markt folgende Aufgaben zu:

e Zusammentreffen von Angebot und Nachfrage mit dazugehoriger
Preisbindung. Je nach Dringlichkeit und Umfang der Bediirfnisse einer-
seits sowie des Angebotsumfangs andererseits bildet sich der Preis.

o Ausscheiden nicht preiswerter bzw. nicht marktgerechter Produkte.

¢ Qualitatsvergleich.

e Anregen oder drosseln der Nachfrage.

e Ermdglichen der Arbeitsteilung.
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e Ermdglichen der Gewinnbildung. (A)Ubung 4. Bilden Sie Worter mit -leiter/in!

Frither diente der Markt in erster Linie dem Giiteraustausch zur Be- Muster: Er leitet die Produktion — der Produktionsleiter
diirfnisbefriedigung. Die neuzeitliche, arbeitsteilige Erwerbswirtschaft 1.Sie leitet die Abteilung —
strebt hohe Geldgewinne an. 2.Sie leiten das Werk —

Starke Abhiingigkeiten der einzelnen nationalen Volkswirtschaften 3.Er leitet die Werkstatt —
voneinander bestehen. 4.Sie leitet die Personalabteilung —

5.Sie leiten die Verwaltung —

,,LEXIKALISCHE UBUNGEN 6.Er leitet den Betrieb —
(A) Ubungl. Aus welchen Waortern bestehen die Zusammensetzungen? )
Muster: die Betriebswirtschaft = der Betrieb + die Wirtschaft (A) Ubung 3. Finden Sie im Text und schreiben Sie folgende Sub-
) ) ) . . stantive in die einzelnen Rubriken.
Die Landwirtschaft, die Selbstversorgung, die Preisbildung, der Be- hei - -
. . f . -heit -keit -schaft -ung -ion
triebsleiter, das Zusammentreffen, die Zwangswirtschaft, der An- . Y : ; ; .
b p der Geld 1. die Volkswirtschaf die Neuheit | die die die die
gebotsumtang, der Geldgewinn, die Volkswirtschatt. Moglichkeit Wirtschaft | Dienstleistung | Konstruktion

(A) Ubung 2. Was passt zusammen?

1- cenbckoe xo3saicTBO | A- landwirtschaftliche Produkte \
2-cripoc Ha ¢/X nponyKTel | B- offener Markt (A)Ubung 6. Wie heiflen die Substantive?
3- OTKPBITHIHA PHIHOK C- Nachfrage nach Agrarprodukten Verben Substantive
4- OCHOBBI pbIHKA D- Landwirtschaft industrialisieren
5- ¢/X IPOJYKTHI E- Grundlagen des Marktes wirtschaften
vergleichen
(A) Ubung 3. Finden Sie links passende Worter und bilden Sie crzeugen
Zusammensetzungen. Kontrollieren Sie sich nach dem Text. ab;elchnen
Muster: die Wirtschaft + das Land = die Landwirtschaft Zfls(zuiemnentreffen

1. die Bindung 1 das Angebot umfangen

2. der Gewinn 2 der Preis

3. die Bindung 3 der Zwang

4. der Leiter 4 der Betrieb

5. die Form 5. der Einfluss

6. der Faktor 6 der Markt

7. die Wirtschaft 7 die Bildung

8. die Teilung 8 die Arbeit

9. die Befriedigung 9. die Giiter

10. der Austausch 10. das Geld

11. die Gewinne 11. das Bediirfnis

12. der Umfang 12, der Preis
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(A) Ubung 7. Kliiren Sie die folgenden Worter mit Hilfe eines

(B) Ubung 10. Was passt zusammen?

1 landwirtschaftliche

A- Erwerbswirtschaft

2 neuzeitliche

B- Betriebsleiter

3 folgende C- Markt

4 beschrinkter D- Produkte

5 ausgedriickte E- Aufgaben

6 marktgerechter F- Preisbildung
7 schwarzer G- GroBie

8 freie H- Markt

Worterbuches:
die Entwicklung, -en langfristig
der Wirtschaftszweig im Vergleich
der Einfluss unerlésslich
die Leistung bestimmen
die Kenntnis hingeben
die Grundlage rechtlich
die Besonderheit erfolgen
der Freihandel neuzeitlich
die Abhingigkeit arbeitsteilig

(A)Ubung 8. Bilden Sie zusammengesetzte Adjektive.
Muster: (die) Zukunft + sicher — zukunftssicher

(der) Markt, (die) Vorschrift, (der) Preis, (die) Leistung, (der) Bedarf

stark abhingig wert
mabig gerecht

(B)Ubung 9. Welche Adjektive aus der Ubung 8 passen zu den fol-
genden Erklirungen?
1. Dieses Produkt ist so gekennzeichnet, wie es in den
Bestimmungen steht. Es ist gekennzeichnet.
2.Diese Waren haben einen nledrlgen Preis. Sie sind
3.Die Landwirtschaft hingt in hohem Masse vom Markt ab. Sle ist

4.Die Nahrungsmittelindustrie erbringt wesentliche Leistungen.

Sie ist

5.Die Produktlon materieller Giiter ist so organisiert, dass sie den
Bedarf der Bevolkerung decken kann. Sie ist
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(B) Ubung 11. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente.

PBIHOK  CeNMBCKOXO3SMCTBEHHONH TIPOIYKIIMH, IICHOOOpa3OBaHHUE,
CYIITHOCTB PBIHKA, COBIT CEIbCKOXO3AHCTBEHHBIX MPOIYKTOB, CIPOC
Ha CEebCKOXO3SIICTBEHHBIE TPOIYKTHI, OTKPBITHIN DPBIHOK, BIHSIO-
i GhakTop, MEHTPAIN30BAHHO YIPABIIIEMOE XO3SIMCTBO, pa3fee-
HUE€ Tpyla, 00pa3oBaHHe MPUOBLIH, TOBAPOOOMEH, yIOBIECTBOPCHUE
MOTPEeOHOCTEH, NEHEKHBIH JOXO/I.

(B) Ubung 12. Bilden Sie Siitze.

1. marktabhéingig, die, sein, Landwirtschaft

2. eine, der, Agrarmarktes, des, Besonderheiten, Kenntnis, sein, un-
erldsslich

3. Nachfrage, diese, bestimmen, die, nach, Einflussfaktoren, Agrar-
produkten

4. Ware, werden, eine, hingeben, fiir, Geld

5. Markt, Angebot, und, verstehen, unter, Zusammentreffen, man,
Nachfrage, von, jedes

6. diese, sich, der, Probleme, bei, Produkte, ergeben, Vermarktung,
landwirtschaftlicher

7. Grundlagen, sein, eine, Marktes, der Kenntnis, des, unerlisslich

(B) Ubung 13. Ein Verb passt nicht. Bitte kreuzen Sie es an.

1. Die Produktion kann man:
a) ausbauen
b) wandern
¢) drosseln
d) abwiirgen
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. Das Angebot kann man:
a) machen

b) ablehnen

¢) handeln

d) einholen

. Die Ware kann man:
a) 0ffnen

b) fithren

¢) herstellen

d) verkaufen

. Das Geld kann man:
a) anlegen

b) erteilen

c) ausgeben

d) kassieren

. Den Preis kann man:
a) aushandeln

b) drosseln

¢) verbinden

d) nennen

e) fordern

. Den Markt kann man:
a) organisieren

b) 6ffnen

¢) bilden

d) kennen

e) essen

. Die Nachfrage kann man:
a) anregen

b) drosseln

¢) driicken

d) befriedigen

. Den Gewinn kann man:
a) einstreichen

b) machen

¢) abwerfen

d) verbieten
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(B)Ubung 14. Ordnen Sie das passende Verb zu:

1) auf den Markt

2) die Ware

3) einen Preis

4) den Bedarf

5) in Abrechnung

6) die Nachfrage

7) die Gewinnbildung

aushandeln, tragen, kommen, anregen,
decken, ausliefern ermdglichen

(B)Ubung 15. Schreiben Sie den folgenden Text neu. Achten Sie auf
die Gross- und Kleinschreibung.

Untermarktverstehtmanjedeszusammentreffenvonangebotundna
chfragemanunterscheidetfolgendemarktformenorganisierterarkt
nichtorganisiertermarktoffenermarktbeschranktermarktinzeitend
erzwangswirtschaftkannsicheinillegalerschwarzermarktbildende
rvolligfreiemarktkenntkeinerleireglementierungenundwirdaucha
Isfreihandelbezeichnet.

(B) Ubung 16. Welches Wort passt? Entscheiden Sie bitte.

1. Die Hersteller versuchen fiir ihre Waren neue
Mirkte zu
a) bewegen
b) er6ffnen
¢) produzieren
2. In vielen Industriebetrieben werden keine neuen
Arbeitskrifte
a) umgesetzt
b) gesichert
c) eingestellt
3. Wenn die nach Kraftfahrzeugen sinkt, muss die
Produktion heruntergefahren werden.
a) Wettbewerb
b)Nachfrage
¢) Standort
4. Jeder landwirtschaftliche Betriebsleiter soll {iber die
Bescheid wissen.
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a) Preisbildung
b) Uberstunden
c¢) Wettbetrieb
5. Die Produktion von ist ein der wichtigsten Sektoren
in der Landwirtschaft.
a) Kraftfahrzeugen
b) Nahrungsmitteln
c) Waren

(B)Ubung 17. Ordnen Sie das passende Substantiv zu:

| Waren, Preis, Produkt, Geschifte, Bescheid |

1. an mehrere Firmen ausliefern.

2. Uber folgende Fragen wissen.

3. Sich fiir mit dem landwirtschaftlichen Betrieb inte-
ressieren.

4. Eine Fracht zu einem giinstigen befordern.

5. Ein nicht marktgerechtes ausscheiden.

(B)Ubung 18. Finden Sie den allgemeinen Begriff.
1. Angebot, Nachfrage, Vermarktung, Markt, Verkauf.
2.Geldpolitik, Preisbildung, Preisbindung, Gewinnbildung,
Geldgewinne.
3.Landwirtschaft, Volkswirtschaft, Viehwirtschatft,
Wirtschaftszweig.
4. offener Markt, illegaler Markt, Marktformen, organisierter Markt.
5.Milch, Fleisch, Nahrungsmittel, Kise, Brot.
6.Landmaschinen, Fernsehapparate, Industrieware, Kraftwagen.
7.0bst, Agrarprodukt, Gemiise, Getreide.

(C) Ubung 19. Finden Sie im Text Synonyme zu folgenden Substantiven:
Die Waren, das Erzeugnis, der Bedarf, die Profitbildung, der Auf-
stieg, die Einwirkung, die Lebensmittel, der Erfolg.

(C)Ubung 20. Bilden Sie selbst sinnvolle Siitze mit folgenden
Wortern.
1. Die Nachfrage
2. Das Angebot
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3. Der Betriebsleiter
4. Die Besonderheit
5. Die Wirtschaft

(C) Ubung 21. Bilden Sie kurze Sitze mit folgenden Wortern und
Wortverbindungen:

marktabhingig sein,

die Besonderheiten des Agrarmarktes,

eine Kenntnis der Grundlagen des Marktes,

iiber etwas Bescheid wissen,

die Nachfrage nach Agrarprodukten bestimmen,

die Vermarktung landwirtschaftlicher Produkte.

(C)Ubung 22. Finden Sie die Synonyme zu den folgenden
Adjektiven:

1. 6konomisch

2. wichtig

3. wesentlich

4. rechtlich

5.illegal

6. besonder

(C) Ubung 23. Finden Sie die Antonyme:
. rechtlich

. organisiert

. offen

. beschrinkt

. frei

. neuzeitlich

. einzeln

NNk W

LESEVERSTEHEN
(A) Ubung 1. Falsch oder richtig?
1. Eine Kenntnis der Grundlagen des Marktes ist unnétig.
2. Die Abrechnung kann hierbei bar oder unbar erfolgen.
3. Unter Markt versteht man jedes Zusammentreffen von Angebot
und Preisbildung.
4. Die neuzeitliche Erwerbswirtschaft strebt hohe Geldgewinne an.

5. Dieser Vorgang wird unrechtlich als Kauf bezeichnet.
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(A) Ubung 2. Finden Sie im Text Sitze, die Antworten auf folgende
Fragen enthalten:

1. Ist die Landwirtschaft in hohem Masse marktabhingig?

2. Wie erfolgt die Abrechnung seit der Einfithrung des Geldes?

3. Was versteht man unter dem Begriff ,,Markt*?

4. Welche Aufgaben kommen dem Markt in einer freien Wirtschaft zu?

(A) Ubung 3. Stellen Sie Fragen zu den fettgedruckten Wértern im
Text.

(B) Ubung 4. Gebrauchen Sie die Antworten auf Ihre Fragen zum
Text als Plan zur Wiedergabe des Textinhaltes.

(B) Ubung 5. Antworten Sie auf folgende Fragen.
1.Unter welcher Bedingung ist die Erzeugung landwirtschaftlicher
Produkte sinnvoll?
2. Was soll jeder landwirtschaftliche Betriebsleiter wissen?
3. Was bezeichnet man als Kauf?
4. Welche Marktformen unterscheidet man heutzutage?
5. Welche Aufgaben kommen dem Markt in einer freien Wirtschaft zu?

(B)fJbung 6. Nennen Sie die Ihnen bekannten :
a) Marktformen, b) Aufgaben des Marktes, ¢) Agrarprodukte, d)
Probleme fiir die Landwirte.

(C) Ubung 7. Sagen Sie Ihre Meinung iiber die folgende Fragen.
1. Ist die Landwirtschaft marktabhéngig und was ist hierbei uner-
laBlich?

2. Wie meinen Sie, welche Probleme ergeben sich bei der Vermark-
tung landwirtschaftlicher Produkte?

3. Was versteht man unter Markt und welche Probleme treten hier-
bei auf?

(C) Ubung 8. Was bedeutet folgende Begriffe? Erkliren Sie mit ei-
genen Wortern.

die Preisbildung, der Betriebsleiter, die Nachfrage, das Angebot, land-
wirtschaftliche Produkte, offener Markt, organisierter Markt

(C) Ubung 9. Was bedeutet ,,Agrarmarkt* fiir Sie?
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JTOMOJHMUTEJBbHBIA TEKCT C
(O3HaKOMUTEJIbHOE YTEHHUE)

«DAS ANGEBOT UND DIE NACHTRAGE
NACH AGRARPRODUKTEN»

Lesen Sie den Text und machen Sie die Ubungen unten.

Das Angebot und die Nachfrage beschreiben das Verhalten der
Menschen auf den Mérkten. Die Kombination aus Angebot und Nach-
frage legt den Preis und die Menge gekaufter Produkte bzw. Giiter fest.

Das Angebot von Nahrungsgiitern ist groBen Schwankungen unter-
worfen. Wahrend in den unterentwickelten Lindern die Flachenertrage
gering sind und stark schwanken, weisen die Industrienationen hohe
Flachenertrdge bei geringeren Schwankungen auf.

Art und Umfang des Angebotes von Agrarprodukten sind von Boden
und Klima abhingig. Bodenart und Bodentyp begrenzen die Nutzungs-
moglichkeiten und die Ertragsfahigkeit. Fast noch wichtiger als der Bo-
den ist das Klima (Niederschlige, Vegetationsdauer, Jahresdurch-
schnittstemperatur, Frith- und Spétfroste). Der Witterungsverlauf be-
stimmt in hohem Masse die Erntemenge, die Qualitit und in gewissen
Grenzen auch die Vermarktungsreife.

Erfolge in der Leistungszucht bei Pflanze und Tier, verbesserte
Pflanzen- und Tiererndhrung, verbesserte Hygiene und verbesserter
Pflanzenschutz ermdglichen hohere Ertrdge und Leistungen als vorher.

Gute fachliche Kenntnisse und Fahigkeiten des Betriebsleiters lassen
hohere Ertragsleistungen erwarten.

Viele Agrarprodukte sind nur begrenzt lagerfahig: Milch wird sauer,
Gemiise und Obst verfaulen. Komerfriichte lassen sich dagegen sehr gut
lagern.

Die Produktion schlecht lagerfdhiger Giiter setzt daher voraus, dass
ausreichende Nachfrage vorhanden ist.

Daraus ergibt sich fiir die Landwirte eine Reihe von Problemen:

e Das Angebot ist sehr stark zersplittert. Eine grofle Zahl kleiner An-
bieter steht in Konkurrenz auf einem nicht iiberschaubaren Agrarmarkt.

e Steigende Agrarpreise erschlieBen offene Ertragsreserven und stei-
gern damit das Mengeangebot.

Die Nachfrage nach landwirtschaftlichen Erzeugnissen wird von
folgenden Faktoren entscheidend beeinflusst:

e Bevolkerungsentwicklung
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e Nahrungsbedarf pro Kopf der Bevdlkerung

e Verbrauchereinkommen und Elastizitit der Nachfrage

e Verzehrgewohnheiten

e Nahrungsmittelpreise

Dem Bevolkerungsriickgang in hochentwickelten Landern steht eine
Bevolkerungsexplosion in den Entwicklungslindern gegeniiber. Die
Nachfrage nach Nahrungsmitteln wird daher in diesen Lindern beson-
ders ansteigen.

Lebensalter, Korpergewicht, Arbeitsleistung, Art der Arbeit und Ess-
gewohnheiten bestimmen den Bedarf und die Zusammenstellung der
menschlichen Nahrung.

Die GroBe des Einkommens entscheidet grundsétzlich iiber die Hohe
des Geldbetrages, der fiir die Erndhrung ausgegeben werden kann. Lohn
bzw. Einkommenserhdhungen haben nicht immer eine Verbesserung des
Lebensstandards zur Folge. Was hier zihlt, ist die Kaufkraft. Einkom-
menssteigerungen haben in der Regel eine verstidrkte Nachfrage nach
hochwertigen Nahrungsmitteln zur Folge. Die Verzehrgewohnheiten
sind sehr unterschiedlich. Auf einige besonders interessante Beispiele sei
hier hingewiesen:

e Der gegeniiber allen anderen Léandern hohe Getreide- und dafiir ge-
ringe Kartoffelverbrauch in Italien

e Der hohe Weinverbrauch in Frankreich und Italien; Substitutions-
produkt dafiir ist in vielen anderen Léndern das nicht aufgefiihrte Bier

e Der hohe Milchverbrauch in Irland, Danemark, den Niederlanden
und Grofbritannien.

Ubung 1. Beantworten Sie folgenden Fragen (A, B, C) . Teilen
Sie die Antworten dem Textverlauf entsprechend (B, C) ein.
1. Ist das Angebot von Nahrungsgiitern groflen Schwankungen
unterworfen?

2. Welche Probleme ergeben sich fiir die Landwirte?

3. In welchen Léndern wird die Nachfrage nach
Nahrungsmitteln besonders ansteigen und warum?

4. Wovon ist das Angebot von Agrarprodukten abhéngig?

5. Woriiber entscheidet die Grof3e des Einkommens und was
haben die Einkommenserhéhungen zur Folge?

6. Was beschreiben das Angebot und die Nachfrage?

7. Was bestimmt der Witterungsverlauf?

8. Was ermoglicht hohere Ertrége und Leistungen?
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9. Wie sind die Verzehrgewohnheiten in verschiedenen Léndern?
Nennen Sie bitte die Beispiele!
10. Von welchen Faktoren wird die Nachfrage nach landwirtschaft-
lichen Erzeugnissen beeinflusst?
11. Welche Agrarprodukte sind begrenzt lagerfahig und welche
lassen sich gut lagern?
12. Welche Faktoren bestimmen den Bedarf und die Zusammen-
stellung der menschlichen Nahrung?
Ubung 2. Erziihlen Sie nach dem Textinhalt:
a) auf Russisch (A, B)
b) auf Deutsch (C) von:
a) dem Angeboten von Agrarprodukten
b) der Nachfragen nach Agrarprodukten

Ubung 3. Was bedeutet folgende Begriffe? Erkliren Sie mit eigenen
Wortern a) auf Russisch (A, B)
b) auf Deutsch (C) .
die Nahrungsgiiter, die Preisbildung, die Nachfrage, die Vegetati-
onsdauer, der Betriebsleiter, das Angebot, die Agrarprodukte, die
Einkommenssteigerung, der Nahrungsbedarf pro Kopf der Bevolke-
rung .

© Ubung 4. Finden Sie im Text die Schliisselworter. Gebrauchen
Sie diese Schliisselworter bei der Wiedergabe des Textinhaltes.

GRAMMATISCHE UBUNGEN

MeTtoauyeckne peKOMeH/IAUMN:

UtoObI IpaBUIBHO BBINOIHHUTE 3ananHus pazneia GRAMMATISCHE
UBUNGEN, He0o6X0AuMO MOBTOPHUTH (MM W3y4HTh) MaTepHal Mo yKa-
3aHHBIM T€MaM TI'PaMMaTHKH, ONMPAsACh Ha IIKOJbHBIE 3HAHUS IpaMma-
THUKH HEMELIKOTO SI3bIKAa U TOT CHPABOYHBIN MaTepuan, KOTOPbIA mpen-
CTaBJICH B MPEIBIOYLINX TEMaXx.

TpenupoBouHBIE 3a0aHUS PACHPEACICHBI 10 TPEM YPOBHSIM CIIOKHO-
ctu (A, B, C), uTo momoraeTr npoBepUTh U OLIEHUTH INIyOUHY M KauyecTBO
YCBOEHHSI MaTepHaa.

(A)Ubung 1. Nennen Sie das Subjekt und das Pridikat in jedem
Satz des Textes (A, B).
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(A) Ubung 2. Finden Sie im Text (A, B) die Sitze, wo das Pridikat
im Prisens steht.

(A) Ubung 3. Finden Sie im Text (A, B) die Sitze mit dem Passiv und
iibersetzen Sie sie. Nennen Sie die Passivzeitform.

(A) Ubung 4. Schreiben Sie das Verb werden in richtiger Form:

. Unsere Firma (wird) an dieser Messe teilnehmen.

(Werden) ihr diese Ware dringend brauchen?

(Werden) du auch einen Skonto bei Barzahlung gewéahren?
Diese Firma (werden) die bestellten Waren schon Ende Okto-
ber liefern.

5. Ich (werden) diesen Kunden anrufen und mich erkundigen.

B

(A)Ubung 5.Falsch oder richtig steht die Partikel zu?
1. Die Deutsche Bundesbank hat das Recht, den Geldumlauf zu
regeln.

2. Sie muf} die Wirtschaftspolitik der Regierung zu unterstiitzen.
Die Bank beginnt, die Wahrung anzukaufen.

. In der Bausparkasse werden Sie einem Darlehen zu bekom-
men.

W

5. Ich gehe zur Bank, mein Geld abzuheben.

6. Esist nicht leicht, dem Wechselkurs zu folgen.
7. Jetzt heiflt es schnell Geld umzuwechseln.

(A)Ubung 6.Welche Zeitform wiihlen Sie?

1. Nachdem wir die Flugkarte ... , holten wir das Einreisevisum
(a - losen; b - gelost hatten; c - losten).

2. Wenn ich Geld brauche, ... ich gewohnlich in die Sparkasse
(a - gehe; b - ging; c - gehen werde).

3. Alsich in Deutschland ..., habe ich unsere Partnerfirma

besucht
(a - war; b - gewesen bin; c - bin).

4. Als wir die Rechnung bekommen hatten, ... wir sofort
(a- werden bezahlen; b - bezahlen; c - bezahlten)

5. Immer, wenn ich den Vertrag unterzeichnete, ... ich einen
Rabatt
(a - bekomme; b - bekam; ¢ - habe bekommen)
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(A) Ubung 7. Ergiinzen Sie die folgenden Siitze mit dem Prisens Passiv.

1. Der Transport der Motoren von einem deutschen Spe-
diteur (durchfiihren).

2. Die LKVs vor die Fabrikhalle (fahren).

3. Die Container auf den Zug (laden).

4. Die Giiter mit dem LKV und mit dem Zug
(transportieren).

5. Der Begrift ,,Marketing* in der Literatur nicht einheit-
lich (definieren).

(A) Ubung 8. Was oder dass?
1. Bitte teilen Sie uns mit, ... wir mit den verkratzen Sitzen
machen sollen.
2. Wir erwarten, ... Sie unsere Auftrige kiinftig mit
groflerer Sorgfalt ausfiihren werden.

(A) Ubung 9. Ob oder dass?
1. Bitte schreiben Sie uns, ... Sie unser Angebot annehmen werden.
2. Wir freuen uns, ... Sie an unseren Erzeugnissen interessiert sind.
3. Bitte teilen Sie uns mit, ... Ihr Kunde damit einverstanden ist.

(B)Ubung 10. Schreiben Sie die Siitze im Priteritum:

1. Unsere Firma baut ein Hotel und braucht 100 Kiihlschranke
fiir dessen Einrichtung.

2. Die Sachbearbeiterin ruft die Fabrik fiir Haushaltsmaschinen
an und macht eine Anfrage.

3. Die Fabrik nimmt die Bestellung an und bestitigt das Angebot.

4. Nach zwei Wochen liefert die Fabrik die Ware und gibt 3 %
Rabatt.

(B) Ubung 11. Setzen Sie die Verben in entsprechende Passivzeitform ein.
1. In diesem Betrieb ... optische Gerite ... (bauen - Prisens).
2. In England ... viel Tee ... (trinken - Prisens).
3. Friiher ... Briicken aus Holz ... (bauen - Priiteritum).
4. Die Lokomotive ......von Stephenson (erfinden - Perfekt).
5. Die Maschine ... noch nicht... (reparieren - Plusquamperfekt).
6. Die Ausstellung ............. bald  (erdffnen - Futur I).
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(B)Ubung 12. Ubersetzen Sie folgende Sitze mit dem Verb lassen:
1. Das Bankwesen der BRD 148t sich nicht so leicht erkldren.

2. Lassen Sie mich heute frither Feierabend machen!
3. Ich habe meine Kreditkarte zu Hause gelassen.

4. Die internationalen Borsen lassen den US-Dollar sinken.
5. Er 148t seinen Vertreter diese Wertpapiere kaufen

(B) Ubung 13. Bilden Sie das Satzgefiige mit weil oder da.

1. Die Firma bestitigt den Auftrag nicht. Die Preise sind stark gestie-
gen. 2. Wir sorgen fiir den Transportweg. Wir haben hier groe Erfahrun-
gen. 3. Der Kunde annulliert den Vertrag. Die Lieferdaten werden nicht
eingehalten. 4. Die Firma hat in der heutigen Zeitung ein Stellenangebot
ver6ffentlicht. Sie braucht einen neuen Rechtsanwalt. 5. Wir senden die
bestellte Ware zuriick. Die Qualitét sagt uns nicht zu.

(B) Ubung 14 . Lesen Sie die folgenden Siitze. Formen Sie die Satz-
teile in Klammern so um, dass ein sinnvoller Satz entsteht (mit
oder ohne zu).

1.Jeder Unternehmer bemiiht sich,
(giinstige Voraussetzungen fiir den Verkauf seiner Produkte

schaffen).

2.Es ist ihm wichtig,
(seine Produkte auf dem Markt mit Gewinn verkaufen).

3.Deshalb ist es wichtig,
(den Absatz griindlich vorbereiten und planen).

4.Die Verkaufserlose sollen
(die Kosten decken und Gewinn beinhalten).
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(B)Ubung 15. Bilden Sie das Partizip I, II.

Verb Partizip 1 Partizip 11
nachlagern
vorlagern
ausdriicken
organisieren
beschrinken
folgen
absetzen
hingeben

(B)Ubung 16. Formen Sie die folgenden Ausdriicke nach dem Mus-
ter um:

Muster: ErschlieBung neuer Mirkte. - Neue Mairkte sollen er-

schlossen werden

1. Sicherung moéglicher Markte

2. Sicherung bestehender Mérkte

3. Pflege bestehender Markte

4. Ausscheidung nicht marktgerechter Produkte

5. Senkung hoher Preise

(B) Ubung 17. Ergiinzen Sie in den folgenden Siitzen die Partizipkon-
struktionen. Denken Sie an die richtige Adjektivendung.

Muster: Alle Autos miissen regelmifig un-
tersucht werden. (Autos, die bereits zugelassen sind)

Alle bereits zugelassenen Autos miissen regelméBig untersucht
werden.

1. Einen Schaden muss der Kaufer selbst tragen.
(ein Schaden , der zu spiit entdeckt wurde)

2. Klauseln im Kaufvertrag haben keine Gtiltigkeit.
(Klauseln, die verboten wurden)

3. Beim Kauf von Gegensténden kann der Ver-
kéufer nicht jede Garantie ausschliefen.
(Gegenstinde, die gebraucht sind)
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4, Bremsen machen ein Auto fiir den normalen
Gebrauch untauglich.

(Bremsen, die nicht funktionieren)
5. Wenn der Verkéufer eine Garantie gibt, muss er fiir Méngel

einer Ware einstehen.
(eine Ware, die verkauft wurde)
6. Die Produkthaftung gilt auch ohne ein Ver-

schulden des Herstellers.
(die Haftung, die relativ weit geht)

(B)Ubung 18 (a). Wie heiien die Verben? Ergiinzen Sie bitte die Tabelle.

Nomen

Verb/Infinitiv Verb/Partizip 11

Identifizierung identifizieren identifiziert

Wirtschaft

Haushalt

Einrichtung

Handlung

Bedeutung

Ertrag

Einsatz

Ordnung

Verteilung

Versorgung

Erzeugung

Bildung

Vermarktung

Abrechnung

Reglementierung

Teilung

Befriedigung

(C) Ubung 18 (b). Bilden Sie zu den obengenannten Punkten 1 — 5
vollstindige Sitze; gebrauchen Sie das Passiv.

1. Die vorhandenen und potentiellen Verbraucherbediirfnisse
werden identifiziert.
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(C)Ubung 19. Erginzen Sie den Text mit den in Klammern angege-
benen Verben. Benutzen Sie das Perfekt.
Die Motoren sind_gerade im Bahnhof Moskau angekommen
(ankommen). Der Zug nicht frither in Mos-
kau (eintreffen), weil hinter Minsk ein schweres Gewit-
ter (sein). Dort Baume auf die
Schienen (stiirzen) und die Strecke total
(blockieren). Leider wir dann den Kontakt
mit dem Fahrer (verloren). Zum Gliick der
Zug nicht aus den Schienen (springen), denn der
Fahrer rechtzeitig die Notbremse (ziehen).
Nach der Raumung der Strecke der Zug seine Fahrt
(fortsetzen) und den Bahnhof Moskau mit 5 Stunden
Verspatung (erreichen).

(C)Ubung 20. Gebrauchen Sie in folgenden Passivsitzen Zustandspassiv.
1. Die Firma wird geschlossen.
2. Die Ware ist bereits abgeliefert worden.
3. Neue Sportgerite werden noch dieses Jahr gekauft.
4. Ersatzteile wurden sofort bestellt.
5. Unsere Geschéftspartner waren fiir 2 Tage eingeladen worden.
6. Im Werk werden taglich 10 Werkzeugmaschinen produziert werden.

(C) Ubung 21. Bilden Sie Fragen zu untergeschriebenen Ausdriicken.
1. Ich lade dich zu einer Tasse Kaffee ein.
2. Mein Freund interessiert sich fiir Sport.
3. Er fahrt mit seinem Stellvertreter auf Dienstreise.
4. Der Preis hangt auch von den Frachtkosten ab.
5. Diese Frage hidngt von mir nicht ab.
6. Wir bereiten uns auf die Messe vor.

(C) Ubung 22. Ubersetzen Sie die folgenden Sitze.
1. Die Waren werden von unserer Firma termingemal geliefert.
2. Die Bestellung wurde widerrufen.
3. Es wurde ein anderer Termin fiir die Lieferung festgelegt.
4. Die Ware wird noch diese Woche zugesandt.
5. Hier werden Tests durchgefiihrt.
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(C) Ubung 23. Bilden Sie Passivsiitze. Achten Sie dabei auf die Zeit.
1. Wir machen glinstige Angebote.
2. Gestern er6ffnete man die Frankfurter Buchmesse.
3. Auf der Hannover Messe stellen wir die neusten Produkte vor.
4. Wir sprechen unsere Kunden personlich an.
5. Wir haben die Waren termingemél geliefert.

(C) Ubung 24. Schreiben Sie in Aktiv. Achten Sie dabei auf die Zeit.

1. Er ist entlassen worden.

2. Die Kunden werden von uns hoflich bedient.

3. Der Termin wurde von Ihnen nicht eingehalten.

4. Es wurden zu viele Messen veranstaltet.

5. Thre Bestellung wird von uns so schnell wie mdglich ausgefiihrt.
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3 3AJAHUS IO YCPC U PEKOMEHJAIIMN
110 UX BBIIIOJIHEHUIO.

Tembr YCPC:

MeTtonuueckne peKoMeHIaluu

CryneHtaM HEOOXOJIUMO MEPEBECTH NPETIOKCHHBIA TEKCT Ha pyc-
CKHMH S3BIK (YCTHO. W/WMIW TMMHCBMEHHO) W BBIMOJTHHUTH 3aJIaHUA, TIpeIia-
raeMele K TeKCTy. YpoBeHb A, B, C onpenenseTcs CTENeHbI0 CII0KHOCTH
TEKCTOB W 3aJlaHUi K HUM. MeToin4eckre peKOMEH AU 10 COCTaBJIe-
HUIO aHHOTAIIMU MOYKHO ITOCMOTPETh B yueOHOM mocoOuu «BeeneHue B
CTHECIUATEHOCTHY.

Oo6pa3us YCPC
TEKCT Yposens A
Ubung 1. IlepeBeaute cienyiomue 3aMMCTBOBAHHbIE IJIAr0Jbl C
cy¢. —ieren.

demonstrieren, konzentrieren, analysieren, funktionieren, diktieren, ope-
rieren, montieren, privatisieren, integrieren, finanzieren, garantieren,
produzieren.

I"Jbung._Z. Lesen und iibersetzen Sie den Text und machen Sie fol-
gende Ubungen.

WIRTSCHAFT DEUTSCHLANDS

Deutschland gehdrt zu den fiihrenden Industriestaaten der Welt. Mit
einem Bruttosozialprodukt (BSP) von 1949,9 Euro zihlt es zu den

Léandern mit hohem Lebensstandard. Mit der Schaffung der Wih-
rungs-. Wirtschafts- und Sozialunion wurde die DDR aus dem System
des planwirtschaftlich organisierten Giiteraustausches herausgelost und
in das System der sozialen Marktwirtschaft integriert. Der Ubergang in
das neue System war fiir die Ostlichen Linder mit Schwierigkeiten ver-
bunden. Ein besonderes Problem bildete die notwendige Privatisierung
der verstaatlichten Unternehmen und Produktionsbetriebe.

Das Grundgesetz der BRD garantiert die Freiheit der privaten Initia-
tive und das Privateigentum. Die Frage, welche und wie viele Giiter er-
zeugt werden und wer wie viel davon erhilt, wird vor allem auf dem
Markt entschieden. Der Staat verzichtet auf direkte Eingriffe in die
Preis- und Lohngestaltung.

Voraussetzung fiir das Funktionieren des Marktmechanismus ist der
Wettbewerb. Ohne Konkurrenz kann es keine Marktwirtschaft geben.
Der Wettbewerb zwingt Unternehmen dazu, sich mit Hilfe giinstiger

40



Preise, besser Produktqualititen, giinstiger Zahlungs- und Lieferbedin-
gungen oder zusitzlicher Serviceleistungen hervorzutun. Zugleich
zwingt der Wettbewerb zur Rationalisierung und sparsamen Umgang
mit Ressourcen.

Eine bedeutende Rolle in der Wirtschaftsstruktur Deutschlands spie-
len die Industriebetriebe. Die stirksten Industriezweige der BRD_sind:
der Straflenfahrzeugbau (12,7 %), der Maschinenbau (12,1 %), die
Elektrotechnik (11,0%), die chemische Industrie (10,6 %). Die

Industrie Deutschlands ist stark exportorientiert. Die wichtigsten
Handelspartner Deutschlands sind die Staaten der EU und die USA. Die
fiinf wichtigsten sind Frankreich, die USA, die Niederlande, GrofB3britan-
nien und Italien.

Ubung 3. Erginzen Sie die folgenden Sitze.

Mit dem Bruttosozialprodukt (BSP) von 1949,9 Euro... .

Die DDR wurde in das System....

Ein besonderes Problem fiir das vereinte Deutschland bildete....
Das Grundgesetz der BRD garantiert ....

Der Staat verzichtet auf ....

Voraussetzung fiir das Funktionieren des Marktmechanismus ....
Der Wettbewerb zwingt Unternehmen dazu, ....

Zugleich zwingt der Wettbewerb zu ....

Eine bedeutende Rolle in der Wirtschaftsstruktur der BRD spielen

XN W=

10.Die stiarksten Industriezweige in der BRD sind ....

Ubung 4. Antworten Sie auf folgende Fragen.

1. Welches wirtschaftliche System hatte die BRD?

2. Welches System wurde in die ehemalige DDR nach der Wieder-
vereinigung integriert?

3. Mit welchen Problemen war dieser Ubergang verbunden?

4. Was garantiert das Grundgesetzt der BRD?

5. Welche Fragen entscheiden die Unternehmen frei und selbstindig?

6. Welche Voraussetzung gibt es fiir das Funktionieren des Markt-
mechanismus?

7. Wozu zwingt der Wettbewerb die Unternechmen?

8. Welche Betriebe spielen die bedeutende Rolle in der Wirtschafts-
struktur Deutschlands?

9. Welche Industriezweige sind die stiarksten in der BRD?
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Ubung 5. Nennen Sie die wichtigsten Handelspartner Deutschlands
im Industriebereich.

TEKCT Yposens B

I"Jbung 1. Aus welchen Wortern bestehen diese Zusammensetzun-
gen? Ubersetzen Sie sie.

die Willenserkldrung, die Dienstleistung, der Zeitpunkt, die Angebots-
bedingung, die Nichtannahme, die Angebotsabgabe, der Kaufvertrag,
der Widerruf, die Zeitbegrenzung, die Mengenbegrenzung, die Preisbe-
grenzung.

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie die nachfolgenden Erklirungen
zu Angeboten und machen Sie die Ubungen unten.

ERKLARUNGEN ZU ANGEBOTEN

Ein Angebot ist die Abgabe einer Willenserkliarung

Ein Angebot ist die Willenserkldrung des Bieters, einer anderen Person
eine Ware, Dienstleistungen oder Sache zu bestimmten Bedingungen zu
verkaufen, zu erbringen, zu verleihen, zu vermieten, zu verpachten, also
zu iiberlassen.

Angebotsbedingungen miissen genau beschrieben werden

Um die Bedingungen genau zu beschreiben, miissen Angaben {iiber die
Art, die Beschaffenheit, die Giiter, die Menge, den Preis, die Art und der
Zeitpunkt der Lieferung/Leistung sowie iiber die Art und den Zeitpunkt
der Zahlung gemacht werden.

Der Bieter ist an sein Angebot gebunden bis...

Der Bieter ist so lange an sein Angebot gebunden, bis der Empfinger
die Bindung durch Nichtannahme, nicht rechtzeitige Annahme oder An-
derung der Bedingungen zum Erloschen bringt. Aus diesem Grunde
muss der Bieter vor der Angebotsabgabe gut iiberlegen, welche Zuge-
stdndnisse er machen kann und will. Ein Angebot kann unter bestimmten
Umstdnden widerrufen werden.

Ziel eines Angebots ist der Abschluss eines Kaufvertrags.

Bevor ein Bieter ein Angebot abgibt, sollte er priifen, ob er genau weil3, was
der Angebotsempfianger erwartet. Unaufgefordert abgegebene Angebote
haben oft nur deshalb keinen Erfolg, weil sich der Bieter vorher nicht genug
informiert hat und der Empfanger etwas ganz anders oder etwas in anderer
Form benotigt.
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Nicht selten verdrgern Bieter auch die Angebotsempfanger, da sie, selbst
wenn Anfragen vorliegen, diese so ungenau lesen, dass unvollstéindige oder
an der Anfrage vorbeigehende Angebote formuliert werden.

Nur ein Bieter, der sich sorgfiltig dariiber informiert, was der Angebots-
empfanger braucht, kann ein Angebot abgeben, das dessen Anforderun-
gen entspricht.

Ubung 3. Schreiben Sie die russischen Entsprechungen daneben.
. ein Angebot abgeben/ machen

. ein Angebot ablehnen
. ein Angebot annehmen
. ein Angebot einholen
. ein Angebot erbitten
. ein Angebot unterbreiten
7. Angebot und Nachfrage

AN AW —

Ubung 4. Bilden Sie Sitze mit diesen Wortgruppen.
Ubung 5. Finden Sie die Schliisselworter in jedem Absatz.

Ubung 6. Erldutern Sie Threm Freund:
1. Was ein Angebot ist?
2.Was bezweckt man mit einem Angebot?
3.Welches Ziel hat ein Angebot?
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TEKCT ¥Yposenn C

I"Jbungnl. Lesen und iibersetzen Sie den Text und machen Sie fol-
gende Ubungen.

MARKETING

Unter Marketing versteht man die Summe der Marktaktivi-
taten, die die Erhaltung und Erweiterung des Absatzmarktes
und héhere Marktpreise zum Ziele haben.

e Die Produktpolitik umfafit die Beschaffenheit (Grundstoffe,
Inhaltsstoffe, Qualitdt, Form, Farbe, Geruch und Gebrauchseig-
nung), die Verpackung und die zutreffenden rechtlichen Kriterien.

* Die Preispolitik hat die Preishohe, die Preisdifferenzierung
und eventuell zu beachtende Rabatte u. a. Konditionen zu priifen.

e Die Distributionspolitik befaf3t sich mit allen Handlungen,
die vom Hersteller bis zum Endverbraucher hin bedeutend sind.

e SchlieB8lich hat die Kommunikationspolitik offentlich-
keitswirksame Interessen zum Ziel, wozu die Werbung und
MafBnahmen zur Verkaufsféorderung zahlen.

Eine sinnvolle Kombination dieser Instrumente muf3 ange-
strebt werden, was auch als Marketing-Mix bezeichnet wird.
Anders ausgedriickt: Moderne Vermarktung erstreckt sich nicht
nur auf die Erfassung, die Be-und Verarbeitung und die Begleit-
prozesse wie Marktforschung, Werbung, Marktpflege und Ver-
kaufsmethoden ein. Dieser Komplex von Vorgéingen wird inter-
national als Marketing bezeichnet (der englische Begriff ist we-
sentlich umfassender als das deutsche Wort "Vermarktung").

Um im Wettbewerb bestehen zu konnen, mufl auch die
Landwirtschaft "aktives Marketing' betreiben. Man unter-
scheidet heute zwischen:

e Zentralem Marketing, z. B. bundesweit durch die CMA (die
Centrale Marketing Gesellschaft der deutschen Agrarwirtschaft).
Diese Organisation faflt die in der Landwirtschaft vorher zer-
splitterte Marktinformation, Werbung und Absatzféorderung zu
einem einheitlichen Instrument zusammen.

* regionalem Marketing, z. B. fiir regional bedeutsame Produkte,

¢ Gruppen- und Unternehmensmarketing, z. B. durch Anprei-
sung einer besonderen Marke,

« einzelbetriebliches Marketing, z. B. bei der Direktvermarktung.
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I:Jbung 2. Was bedeutet Marketing fiir Sie?
Ubung 3. Bilden Sie aus beigefiigten Wortkarten: Satz A und B je
einen Satz zum Thema ,,Marketing®.

Ubung 5. Im Schema sehen Sie, wie sich die vier P’s des Marke-
tingmix zueinander verhalten. Sie finden jetzt viele Begriffe. Versu-
chen Sie, diesen 4P’s zuzuordnen: suchen Sie auch die Artikel.

A: auf des Erfordernisse Marktes
Unternehmens konsequente die Marketing
Ausrichtung Die des
B: Die aller Summe MafBnahmen
Marketing Einrichtungen um
und die am zu
fordern Markt Leistungsverwertung

Ubung 4. Formulieren Sie die Sitze A und B um: Benutzen Sie die
Hilfen im Redemittelkasten.
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Ubung 6. ,,Marketing“ bedeutet urspriinglich ,auf den Markt brin-
gen‘. Was meinen Sie, ist damit alles gesagt? Schreiben Sie sich
Stichworte auf, die Thnen zum Begriff ,,Marketing“ einfallen.
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4 IPUMEPBI PABHOYPOBHEBBIX
3AJAHUU JJIA KOHTPOJIA PE3YJIBTATOB
N3YYEHUA COAEPKAHUSA TEMbI

MeToanuyeckue peKOMeHIAUMH K Pa3HOYPOBHEBHIM KOHTPOJIb-
HBIM 32IaHUSM.

Crnenytomme 3aJaHus MPOMEKYTOYHOTO KOHTPOJIS 3HAHWH IpexHa-
3HA4YeHBl ISl ONpEAeTIeHHS YPOBHS BJIAJEHUS W3YYCHHBIM JIEKCHKO-
rpaMMaTHYECKUM MaTepralioM 1o TeMe. MakcuMasbHast OlleHKa 3HaHUH
Ha 1 ypoBHe (A) — 6 6a10B, Ha 2 ypoBHe (B) — 8 6a10B, Ha 3 ypoBHE
(C) — 10 6amn0B.

Oo0pa3zen NpoMeKYTOYHOTO JEKCHKO-TPAMMATHYECKOIr0 TeCTa

(A)Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Adjektive.
Muster: (die) Zukunft + sicher — zukunftssicher
1.(der) Markt
2.(die) Vorschrift (s)
3.(der) Preis
4.(die) Leistung (s)
5.(der) Bedarf (s)

stark abhingig wert
mabig gerecht

(A)Ubung 2. Wo steht die Partikel zu?
1. Es ist interessant, eine Reise unternehmen.
2. Kannst du hier langer bleiben?
3. Wir lesen Zeitungen, um uns informieren.
4. Dieser Betriebsleiter will bald kommen.
5. Er fuhr seine Geschéftspartner abholen.

(B)Ubung 3. Ordnen Sie das passende Verb zu:

1) mit dem Ziel a) machen

2) ein Maximum an Ertrag b) dienen

3) den Bedarf ¢) erwirtschaften

4) einen Gewinn d) liefern

5) einen Ertrag e) decken
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(B)Ubung 4. Ergiinzen Sie die folgenden Siitze mit dem Prisens Passiv.

1.Das Geld fiir eine Ware (hingeben).

2.Diese Vorgénge rechtlich als Kauf (bezeichnen).
3.Die Nachfrage  von vielen Faktoren (beeinflussen).
4.Die Giiter mit dem Zug (transportieren).
5.Der freie Markt auch als Freihandel (bezeichnen).

(C)Ubung 5. Ergiinzen Sie den Text mit den in Klammern angege-
benen Verben. Benutzen Sie das Perfekt.

Die Motoren gerade im Bahnhof Moskau (ankommen).

Der Zug nicht frither in Moskau (eintreffen), weil hinter

Minsk ein schweres Gewitter (sein). Dort

Baume auf die Schienen (stiirzen) und die Strecke total
(blockieren).

O0pa3en UTOrOBOI0 JEKCUKO-IPAMMATHYECKOI0 TeCTa

Mertonnuyeckue peKOMEHAAMU K PAa3HOYPOBHEBBIM
KOHTPOJILHBIM 3a1aHUSIM
3amaHus 1S KOMIDIEKCHOTO TECTUPOBaHUS TpeaHa3HAuYEHBI JIs OTI-
peaeNieHrs YPOBHSI BIIaIeHUSI U3YUEHHBIM JIEKCUKO-IPaMMaTHYECKUM
MaTepraoM 110 TeMe MOTyJis. MaKkcuMasbHBIN Oailt Ipy OlleHKe 3Ha-
HUM Ha penpoyKTUBHOM YpoBHE (A) — 6, Ha npoaykTtuBHOM (B) — 8, Ha
tBOpueckom (C) — 10.
(A)Ubung 1.Welche Verben sind in den Substantiven ,,versteckt“?
der Anbieter — anbieten
1. Die Leistung —
2. Der Hersteller —
3. Der Verkdufer —
4. Die Lieferung —
5. Die Zahlung —
(A)Ubung 2. Wie heifien die Verben? Ergiinzen Sie bitte die Tabelle.
Nomen Verb/Infinitiv Verb/Partizip 11
1. Identifizierung
2. Wirtschaft
3. Haushalt
4. Einrichtung
5. Handlung
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(B)Ubung 3. Schreiben Sie die russischen Entsprechungen
daneben.
1.ein Angebot machen
2.ein Angebot ablehnen
3. Angebot und Nachfrage
4.einen Preis regeln
5.einen Bedarf decken

(B)Ubung 4.Setzen Sie das Verb in entsprechende Passivzeitform ein.
1. Der Preis einer Ware durch  Angebot und Nachfra-
ge...(regeln-Prisens).

2. Viele Waren ... auf dem Markt ...(bieten-Priiteritum).

3. Die Giiter ... mit dem Zug ... (transportieren-Perfekt).

4. Die Maschine ... noch nicht ... (reparieren-Plusquamperfekt).
5. Die Ausstellung ... bald ...(erdffnen-Futurum I)

(C) Ubung 5. Ergiinzen Sie den Liickentext mit den gegebenen
Wortern und iibersetzen Sie ihn.

Produkte Begriff, m

Bedeutung Marketing

Markt

Der ,Marketing* wird in der Literatur nicht einheitlich de-
finiert. Altere Definitionen weisen dem Marketing die Aufgabe zu,
die und Dienstleistungen eines Unternehmens unter Ein-

satz bestimmter Mittel zu verkaufen. bildet gleichsam das
Endglied im betrieblichen Leistungsprozess. In der neueren Literatur
kommt dem Marketing eine andere zu: Marketing steht
hier am Anfang des unternehmerischen Entscheidungsprozesses.
Marketing ist demgemail eine auf den ausgerichtete Kon-
zeption der Unternehmensfiihrung.
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5 KJIIOYU K TECTAM

Kiioun k 3a1aHUSIM JIEKCHKO-TPAMMATHY€CKOT0
NMPOMEKYTOYHOI'0 TeCcTa

Ubung -1 Ubung-2 | Ubung -3 Ubung -4 Ubung -5
I-marktabhéngig | 1-zu I- b 1-wird hinge- | 1-sind
2- vorschriftsméaBig | 2- --- 2- ¢ geben ...angekommen
3- preiswert 3-zu 3-e 2-werden 2-.ist eingetroffen
4- leistungsstark 4- - 4- a bezeichnet 3-gewesen ist
5- bedarfsgerecht | 5- --- 5-d 3- wird beein- | 4-sind...gestiirzt

flusst

4- werden
transportiert
5- wird be-
zeichnet

5-haben...blockiert

Kiouu k 3amaHusim JIEKCHKO-TPAMMATHY€CKOI'0 UTOI0OBOI'0 TECTAa

Ubung -1 Ubung -2 Ubung -3 Ubung -4 Ubung -5
1- leisten 1- identifizie- | 1- mpemmarats | 1- wird geregelt | 1- Begriff
2-herstellen | ren/ identifi- 2- orkinomats | 2- wurden ge- 2- Produkte
3-verkaufen | ziert npemioxkenue | boten 3— Marketing
4- liefern 2- wirtschaften | 3- mpemioxke- | 3- sind trans- 4- Bedeutung
5- zahlen /wirtschaftet HHME M CHpOC portiert wor- 5- Markt

3- haushalten/ | 4- perymupo- den

hausgehalten BaTh LIEHY 4- war repa-

4- cinrichten/ | 5-ymosmerBo- | riert worden

eingerichtet PMTE TIOTPED- 5- wird er6ff-

5-handeln/ HOCTb B 4.JL. net werden

gehandelt [cripoc Ha v.11.]
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